XXIX. Olympiade Junger Mathematiker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)

Olympiadeklasse 6

Achtung Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterrlcht oder
den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, miissen alle
verwendeten Aussagen prézise formulieért und bewiesen
werden. Der Ldsungsweg (einschlieBlich Nebenrechnungen,
Konstruktionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar
sein, Die Gedankengdnge und Schliisse sind in logisch

_und grammatisch einwandfreien Satzen darzulegen,
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Jana will an der Wandzeitung Gber Christians, Alexanders und
Martins Erfolge in der auBerunterrichtlichen Tatigkeit berichten.
Sie befragt die drei Schiler und notiert sich folgendes:

(1) Alle drei Schiler nahmen an der Mathematikolympiade'teil.
Einer dieser Schiiler errang einen ersten Preis, ein weiterer von
ihnen einen zweiten Preis und der restliche Schiler einen drit-
ten Preis. .

(2) Martin und der Gewinner des zweiten Preises betreiben gern
Leichtathletik, Bside erkampften beim letzten Sportfest je eine
Silbermedaille.

(3) Im Wettbewerb der Jungen Rezitatoren schnitt der Gewinner

des zweiten Preises bei der Mathematikolympiade besser als A
Christian ab.

(4) Der Gewinner des ersten Preises bei der Mathematikolympiade
spielt in seiner Freizeit gern Schach; sein hdufigster Gegner
dabei ist Martin. '

N

Als Jana ihre Notizen durchliest, stellt sie fest, daB sie gar
nicht aufgeschrieben hat, welcher der drei Schiiler welchen der
drei Preise bei der Mathemétikolympiade errang.

Stelle fest, ob sich das trotzdem aus den Notizen von Jana ein-
deutig ermitteln 158t1 Wenn dies der Fall ist, so gib die Ver-
teilung der drei Preise an!
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a)

b)

c)

Zeichne in ein Koordinatensystem (Einheit 1 cm) die Punkte
A(2;3), B(6:1), C(6:5) und D(4;6) ein! Verbinde die Punkte

A, B, C und D so miteinander, daB ein Viereck entstehtl
Verbinde dann in diesem Viereck den Punkt A mit dem Punkt C
und den Punkt B mit D! Bezeichne den Schnittpunkt der Strek-
ken AC und BD mit El . )

Spiegele die erhaltene Figur an der Geraden durch C und D!
Verbinde anschlieBend noch den Punkt A mit seinem Bildpunkt A’
und den Punkt B mit seinem Bildpunkt B'! »

Die insgesamt erhaltene Figur soll léngs ihrer Strecken so
durchlaufen werden, daB jede Strecke genau einmal in einem
solchen Weg vorkommt. Wihle einen geeigneten Anfangspunkt und
schreibe einen derartigen Weg aufl

290623

Die Abbildung A 290623 zeigt ein Quadrat, das sich aus neun Fel-

dern zusammensetzt., Die Seitenlidnge Jedeé einzel~-

nen Feldes sei 1 cn.

a) Ermittle die Anzahl aller derjénigen Recht=-

ecke, die aus solchen Feldern bestehen!

b) Ermittle die Summe der Flacheninhalte aller

Abb. A 290623 dieser Rechtecke!

290624 ' 2

a) In ein 3x3~Quadrat sollen die Zahlen 1 big 9
so eingetragen werden, daB jede Zahl in genau

219l 2 ein Feld kommt, in jedes Feld genau eine Zahl

35| 7 kommt und daB sich in jeder Zeile, in jeder

NG Spalte und in jeder der beiden Diagonalen die
gleiche Summe ergibt.

Abb. A 290624a Die Abbildung A 290624a zeigt dafiir ein Bei-

spiel.
Gib eine weitere Eintragung der geforderten
Art an!
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b) Als in der Mathematik-AG Gber solche Aufgaben gesprochen
wurde, versuchte Peter, eine Aufgabe mit sechseckigen Feldern
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Abb, A 290624b

zu stellen. Er wahlt die Figur

in Abbildung A 290624b und stellt
die Aufgabe: In die sieben Felder
sollen die Zahlen 1 bis 7 so ein=
getragen werden, daB jede Zahl

in genau ein Feld kommt, in jedes
Feld genau eine Zahl kommt und
daf sich in jeder der neun ge-~
kennzeichneten Linien die gleiche
summe ergibt.

Gibt es eine derartige Eintragung?
Wenn das der Fall ist, gib ein
Beispiel an! Wenn es unmdglich
ist, eine solche 'Eintragung zu
bilden, begrinde das!
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Achtungs Die Bemerkungen im Vorspamn zu den Ldsungen fur die
1, Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

290621) Ldsung: 8 Punkts

Aus den Notizen folgt: Nach (2) sind Martin und der Gewinner
des zweiten Preises zwei Schiler, d.h., Martin gewann nicht den
zweiten Preis. Nach (3) gewann auch Christian nicht den zweiten
Preis, Also folgt aus (1):
(5) Den zweiten Preis gewann Alexander.

Nach (4) ist Martin nicht der Gewinner des ersten Prelses.
Hieraus und aus (5), (1) folgt:
(5) Den ersten Preis gewann Christian,
(7) den dritten Preis gewann Martin,
Damit ist gezeigt, daB sich diese Verteilung (5), (6), (7) ein-
deutig aus Janas Notizen ermitteln 1&Bt,

Bemerkung: Eine Probe (Nachweis, daB die Verteilung (5), (6),
577 die Bedingungen (1% bis (4) erfiullt) ist zu einer vollstén-

igen Ldsung der Aufgabe nicht erforderlich, da man die Existenz
einer Verteilung, die diese Bedingungen erfullt, dem Aufgaben-
text entnehmen kann.

30 11 18-1 ' 1
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- 290622) Ldsung: 10 Punkte
8) und b):
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Abb, L 290622

¢) Ein mdglicher Weg ist:
D,A,B,E,D,C,E,A,A*,D,E',B*,C,E*,A",B",B,C
(Dieser Weg kann z. B, auch so beschrieben werden:
' D,A,B,D,C,A,A*,D,B*,C,A*,B",B,C. ' g
Wegen C=C' und D=D' kann ferner in einer Beschreibung wahle-
weise C' bzw, D* statt C bzw. D stehen.)

290623) Lésung: 10 Punkte

Fur jede mdgliche GrdBe von Rechtecken der genannten Art erhdlt
man die in der folgenden Tabelle aufgefihrten Angaben:
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Rechtecke Flacheninhalt Q::g?tcg:r gg:zzeziggglte
1cme 1cm 1 cm2 9 9 cmz
1cme 2cm 2 cm2 12 24 cmz
1 cm e 3 cm 3 om? 6 i8 cmz
2cm - 2 cm 4 cn? 4 16 cn?
2cm e 3 cm 6 cmz 24 cmz
3 cm e 3 cm 9 cn® - & 9 cm?

36 100 cm”

Damit hat sich ergebens:
a) Die Anzahl der genannten Rechtecke betragt 36.
b) Die Summe ihrer Fliacheninhalte betrégt 100 cmZ.

290624) Ldsung: 12 Punkte

8|34 a) Ein Beispiel zeigt Abbildung i 290624a
1|59 )

617]|2

Abb. L. 290624a

b) Es gibt keine derartige Eintragung.
1, Beweismdglichkeit: Da es drei der gekennzeichneten Linien
gibt, die die gesamte Figur iiberdecken, ohne ein Feld mehrmals
zu erfassen, miBte bei einer Eintragung der geforderten Art
das Dreifache der in jeder Linie zu erreichenden Summe gleich
28 gein; denn es gilt 1+2+...+7 = 28, Da aber 28 nicht durch
3 teilbar ist, ist das nicht mdglich.
2. Beweismdglichkeit: Bel einer Eintragung
der geforderten Art miifte beispielsweise
x+y = x+z fir die in Abbildung L 290624b
angegebenen Zahlen x,y,z gelten. Das hétte
aber y = z zur Folge, im Widerspruch zu den
Forderungen der Aufgabe.
Abb, L. 290624b
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Empfehlung fir die Punktverteilung
OKL 6 Gesamtpunktzahl: 40
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Ermittlung der Zuordnung 81nes PreiSes .ceseccsccesccssccscnse
Ermittlung der Zuordnung eines weiteren Preises seessssessses
Ermittlung der Zuordnung des letzten PreisSes ceceesccsos seos

290622

Zeichnung a) (Genauigkeit: allé Abweichungen unter 2 mm) (...
Zeichnung b) (Genauigkeit: alle Abweichungen unter 2 mm) ....
c) Beschreibung eines Weges, zur eindeutigen Festlegung.

ausreichand 2000000000000 000000030086000600000000%CRCECCSIOTSRTDS

Erfillung aller Forderungen durch den angegebenen Weg ....

290623

.a) Aus der Darstellung ersichtliche Wahl eines Vorgehens zur
Sicherung der Vollsténdigkeit der erfaBten Rechtecke ¢eace

Ausfihrung des Vorgshens, Anzahlermittlung eeccesnccccccsse
b) Flachenberechnung, SUmMMAtiOoN seesecscessccscsscacscscescsns

290624

a) Korrekte ELRtragung ceecccsssssccsssescssacesscsscscannsses
b) Beweismotiv (z. B. Teilbarkeit; unzulédssige Gleichheit) ..
Durchfihrung (z. B. SchluBweise bis zum Widerspruch) .....
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